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NOME:

IDENTIDADE: ORGAO EXPEDIDOR:

ASSINATURA:

S6 abra este caderno apés ler todas as instrucoes e quando for autorizado pelos fiscais da sala.
Preencha os dados pessoais.
Nao destaque as folhas desse caderno.

A primeira e a segunda questoes sao de proposigoes muiltiplas; cada uma delas apresenta 5(cinco)
alternativas para vocé decidir e marcar na coluna apropriada quais sdo verdadeiras e quais sao falsas.
As alternativas podem ser todas verdadeiras, todas falsas ou algumas verdadeiras e outras falsas. Na
folha de respostas, as verdadeiras devem ser marcadas na coluna V; as falsas, na coluna F.

As 3(trés) ultimas questoes sado discursivas e devem ser resolvidas, no Caderno de Questoes, e na
pagina onde estao enunciadas.

Se o caderno nao estiver completo, exija outro do fiscal da sala.

Ao receber a folha de respostas, confira seu nome e seus dados pessoais. Comunique imediatamente
ao fiscal qualquer irregularidade observada.

Assinale as respostas de cada uma das 2(duas) primeiras questoes no corpo da prova e, sé depois,
transfira os resultados para a folha de respostas.

Para marcar a folha de respostas, utilize apenas caneta esferografica preta ou azul e faca as marcas de
acordo com o modelo @ .

A marcacao da folha de respostas é definitiva, ndo admitindo rasuras.
Nao risque, ndo amasse, nao dobre e nao suje a folha de respostas, pois isso poderd prejudica-lo.

Os fiscais nao estao autorizados a emitir opiniao nem a prestar esclarecimentos sobre o contetido das
provas. Cabe unica e exclusivamente ao participante interpretar e decidir.

Se a Comissao verificar que a resposta de uma questao é dibia ou inexistente, a questao serd posteri-
ormente anulada, e os pontos, a ela correspondentes, distribuidos entre as demais.

Duracao da prova: 4 horas.




01. Davi, inspirado, desenhou a seguinte paisagem de um fim de tarde com uma pessoa num voo livre de asa-delta.
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Seu pai Clessius, que é matematico, percebeu que poderia representar o desenho por meio do esquema abaixo.
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Nesta figura, temos uma circunferéncia de centro O e os pontos A,B e C pertencem a circunferéncia. Para os
fins desta questao, a notacdo XY Z indica o menor angulo de vértice Y e lados Y X e Y Z.
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Com base nas informacoes acima, analise as afirmagoes a seguir, e marque (V) se a afirmagao for verdadeira e
(F) se a afirmacao for falsa.

A — (V) (F) A medida do angulo BOC é igual ao dobro da soma das medidas dos angulos OBA e OAC.

B — (V) (F) Se a medida do dngulo OBA é 40° ¢ o angulo OC A mede 50° entdo o segmento BC tem medida
igual ao diametro da circunferéncia.

C — (V) (F) Se os angulos OAB e OCA sio congruentes, entao o triangulo formado pelos vértices A, B e C é
equilatero .

D - (V) (F) Se os angulos OBA ¢ OCA medem, respectivamente, 10° ¢ 20°, entdo os segmentos BC ¢ BO
possuem a mesma medida.

E - (V) (F) Se o triangulo formado pelos vértices A, B e C é equildtero e a medida do seu lado é 2v/3 unidades
de comprimento, entdo o raio da circunferéncia mede 2 unidades de comprimento.

ESPACO PARA RASCUNHO:




PAGINA PARA RASCUNHO:




02. Vamos construir uma sequéncia de n triangulos retangulos
A1 =AxBCs D2 =AA,BC,s A3 =AasBcs: s Anm1 = Ax, 1B, € An = Ap,BC,,

de maneira que

i) BA{C; = BAyCy = --- = BA,,C,, = 90°;
ii) Os catetos opostos ao vértice B sdo congruentes;

iii) A hipotenusa de um tridngulo corresponde ao cateto adjacente ao vértice B do tridngulo imediatamente
posterior, exceto para o ultimo triangulo.

Esta situacao esta ilustrada na figura abaixo:

C=A,

(=4,

Se o segmento BA; mede 1 unidade de comprimento e o segmento A; As tem medida inteira, analise as afirmagoes
a seguir, e marque (V) se a afirmacao for verdadeira e (F) se a afirmagao for falsa.

A — (V) (F) Podemos ter uma sequéncia em que a hipotenusa do ultimo tridngulo mede 7 unidades de compri-
mento.

B — (V) (F) A maior sequéncia cuja hipotenusa do tltimo triangulo mede 13 unidades de comprimento é formada
por 160 triangulos.

C — (V) (F) Se em uma sequéncia a hipotenusa de algum triangulo mede v/10 unidades de comprimento, entao
as possibilidades para a medida do cateto oposto ao vértice B do primeiro triangulo sao 1,2 e 3 unidades
de comprimento.

D — (V) (F) Se em uma sequéncia, a hipotenusa de algum triangulo mede /84 unidades de comprimento, entao
a préxima hipotenusa com menor medida inteira mede 10 unidades de comprimento.

E - (V) (F) Se o segmento A; A2 mede 4 unidades de comprimento, entdo a primeira hipotenusa com medida
inteira ocorre no 5° tridngulo.




PAGINA PARA RASCUNHO:




03. Os Youtubers Pedro Henrique (PH), Lorenzo Walker (LW) e Jodao Miguel (JM) produzem videos sobre jogos
virtuais. No dia 20 de outubro de 2018, cada um deles postou simultaneamente um video comentando o jogo
"Férti Naiti”. Na primeira hora apds a postagem, cada um dos videos ja possuia mais de 1000 visualizagoes
que somadas totalizavam 7500. Sabendo que, na primeira hora, os nimeros de visualizacoes dos videos de PH e
de LW sao ambos quadrados perfeitos e que a quantidade de visualizagoes do video de PH é obtida a partir da
quantidade de visualizagoes do video de LW da seguinte forma:

— Somando 5 ao digito das unidades;
— Subtraindo 2 do digito das dezenas;
— Somando 5 ao digito das centenas;

— Subtraindo 2 do digito das unidades de milhar.

Com base nestas informagoes, determine o niimero de visualizagdes de JM.

ESPACO PARA RESOLUCAO DA QUESTAO 03:




CONTINUACAO DA RESOLUCAO DA QUESTAO 03:




04. o professor Rodrigo, lendo o jornal “B Matematica, Oxente!” do Departamento de Matematica da UFRPE, viu
um problema que achou interessante e propos aos seus alunos a seguinte adaptacao:

Num famoso programa de auditério o apresentador ofereceu o prémio de um milhao de reais para quem respon-
desse corretamente a seguinte pergunta:

Se escrevermos os nimeros de 1 até 5.000 consecutivamente, formamos o seguinte niimero

12345678910111213 - - - 4997499849995000.

No nimero acima, quantas vezes 12 aparece?

ESPACO PARA RESOLUCAO DA QUESTAO 04:




CONTINUACAO DA RESOLUCAO DA QUESTAO 04:




05. E comum encontrar em alguns tipos de aparelhos celulares um sistema de desbloqueio que consiste em ligar alguns
pontos, formando uma linha poligonal aberta. Suponha que fosse possivel utilizar um cédigo de desbloqueio
formando a poligonal fechada AEHCF A, conforme figura abaixo.

A B C

®

G F E

Sabendo que A, C, E e G sdo vértices de um quadrado de lado medindo 2/ unidades de comprimento e que B,
D, F, H e I sao pontos médios dos segmentos AC, CE, EG, GA e HD, respectivamente, determine a area
hachurada em funcao de [.

ESPACO PARA RESOLUCAO DA QUESTAO 05:
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CONTINUACAO DA RESOLUCAO DA QUESTAO 05:
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PAGINA EXTRA PARA CONTINUACAO DA RESOLUCAO DE ALGUMA QUESTAO:
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